



马克龙与冯德莱恩 结伴访华 有何玄机?



4月5日下午，马克龙率领的“豪华阵容”抵达北京。
(央视截图)

众所周知，中法是有特殊情誼的。法国是第一个同新中国正式建交的西方大国，也是第一个与中国建立战略伙伴关系、开展战略对话的西方国家。今年，更是中国欧盟建立全面战略伙伴关系20周年。两位欧洲政坛大咖为何在此刻结伴而来，为的是什么，其中又有何看点?

1 主动出击找商机

马克龙总统此行前来，阵仗可不小，其中最引人瞩目的要数一行60多人的法国企业家团队。

“我们理应用‘务实外交’看待此次马克龙的访华之旅，受疫情冲击和乌克兰危机影响，法国和其他欧洲国家一样，经济上面临问题，对老百姓生活影响也比较大。”北京外国语大学国际关系学院王明进教授告诉记者，马克龙此次访华，其中一个重要目的就是来谈生意的。只有经济发展了，国内矛盾才能缓和。

2月份法国通胀率高达6.3%，法国的家庭购买力萎缩，老百姓的钱袋子紧了，拿不出更多的钱来消费了。法国央行还作出评估，认为法国经济增长将会“踩下急刹车”，增速将从去年的2.6%，急剧萎缩到今年的0.3%。

不仅如此，俄乌危机仍看不到短期解决的前景，导致能源和原材料价格飙升，拉高了法国制造业成本，机器转不动了，法国经济发展的源动力受到了威胁和压制。巴黎街头，反对延迟退休的抗议队伍示威声此起彼伏。

经济和民生遭受双重打击，如果你是马克龙，你会怎么办?肯定是去外面找发展机会。毕竟“见面三分情”，多“浸泡”一会儿，主动出击，总会找到商机。

值得关注的是，两位外国政要来访中国，其中重要一站是广州，为啥如此安排?背后有着怎样的考量?

2022年，广东省外贸规模连续37年全国第一，进出口总值8.31万亿元。庞大的外贸交易量下，有着法国企业的身影和贡献。众所周知，广东，是许多法国企业的海外总部。

法国阿尔斯通是全球轨道交通、电力设备和电力传输基础设施领域的领先企业，以创新环保的技术而闻名。阿尔斯通早在2014年就与广东电力设计院签署战略合作协议，2013年就与中国能建广东院签署战略合作协议。

世界500强法国威立雅环境集团，是当今世界唯一一家以环境服务为主业的大型集团。就在今年2月28日，威立雅水务和埃克森美孚(惠州)化工有限公司举办签字仪式，将为埃克森美孚在惠州大亚湾石化工业区的乙烯一期项目提供工艺过程及水处理化学品服务。

至于空客公司，此行前往广州，目的更是明确：拜访大客户南方航空。广州是南方航空的总部，近年来，南航对空客的态度非常友好，一直都是“买买买”。

2 各自有各自的目的

其实，不光是法国，整个欧洲近年来都遭受了严峻的经济发展考验。今年2月28日，欧洲多国公布了一系列最新经济数据。除了法国外，西班牙2月CPI同比上涨6.1%，葡萄牙2月通胀率为8.2%，欧洲多国依然面临持续的高通胀困扰。此外，欧洲还面临着因对俄制裁而遭受能源危机，国际资本加速外流，经济衰退加速的风险。

虽然欧盟委员会主席冯德莱恩在来访前几天的一篇讲话稿中，把中国定义为欧盟的“系统性对手”，呼吁欧洲对中国采取“更大胆”的态度，声称需要平衡与中国的关系，降低欧盟对华关系的风险及对中国的依赖，这段“言辞激烈”的发言，显得她在对华问题上“毫不留情”。然而，不希望与中国“脱钩”始终是她演讲的核心议题和关键内容。

“相较法国，欧洲其他国家，特别是一些东欧国家，在对待中国态度上确实存在‘温差’，但是谁都不想放弃中国这个世界最大市场，谁都不想放弃自身发展。”王明进教授说。

数据能说明一切。2021年，双边贸易额突破8000亿美元，中国是欧盟第一大贸易伙伴、第一大进口来源地、第三大出口市场。欧盟是中国第二大贸易伙伴、第二大进口来源地、第二大出口市场。目前主要的137种商品中，欧盟有一半都依赖于中国的供货，被欧盟定义为“至关重要的”30种金属中，有19种主要依赖中国的出口。

当然，生意归生意，发展归发展，两个西方政要此次携手出访中国，或多或少还有政治上的考虑、利益上的博弈，甚至是战略上的较量。

“马克龙邀请冯德莱恩，冯德莱恩接受邀请，一同出访中国，各自都有各自的目的。法国是为了提升自身在欧洲的形象和领导地位，欧

盟则是想通过法国，告诉全世界，特别是美国，手不要伸得太长，欧洲不想受美国影响太多。”王明进教授告诉记者，从某种程度上来说，法国是欧洲各个国家中少有的能够保持独立自主的国家，这一点在二战后的世界格局中就能体现。可以说，本次马克龙携手冯德莱恩访华，一定意义上代表了整个欧洲，对于欧洲来说，是一次具有重大政治意义和价值的“风向标”事件。

当前，俄乌还在家门口打仗，而且一时半会儿停不了，这对于整个欧洲来说，显然是巨大的利空，他们希望中国能够发挥战略关键作用，调停缓和俄乌危机，毕竟从长远来看，打仗对任何国家都不是什么好事，包括美国。

3 应对未来不确定性

“中欧是两大文明、两大市场、两大力量。中欧开展交往完全是基于彼此战略利益独立作出的选择。中欧关系不针对、不依附、也不受制于第三方。”

外交部部长秦刚在今年全国两会答中外记者问上，已经明确表达了中国对欧洲的态度。

合则两利，斗则两败。摒弃零和思维、携手同行，互利共赢相信对任何国家而言都是好处大于坏处，欧洲诸国也不例外。

“相较美国把中国定义为‘全面竞争对手’，全方位遏制打压，你死我活的零和博弈，中欧其实没有战略性、根本性的利益分歧，合作的面还是超过竞争，之所以欧盟把中国视为‘系统性对手’，主要还是受到美国这个‘盟友’的影响。”王明进教授认为，如果中欧能够开展更深层次和程度的战略互惠关系，能够对世界经济发展、世界和平稳定作出巨大贡献，包括调和俄乌矛盾。

中国和美国，不是摆在欧洲各国面前的一道选择题，非A即B，应该是一道主观题，答得好大获全胜、皆大欢喜，答不好，一败涂地，甚至沦为附庸，失去战略自主的根基。从现实角度来说，欧洲，特别是法国，如果要在多极世界中发挥作用并能够成为稳定的一极，实际上需要利用大国关系中既合作又竞争的矛盾，而不是轻易地选边站队，去帮一方对抗另一方。

历史之巨轮滚滚向前，只有顺应时势，在不确定性中寻找确定性，才能立于不败之地。

马克龙携手冯德莱恩，欧洲大国元首联袂欧盟“首脑”，来访中国不也是通过合作的确定性，应对未来发展不确定性吗?这次外交活动也体现了法方和欧盟的远见和格局。

新加坡总理李显龙、马来西亚总理安瓦尔、西班牙首相桑切斯、日本外相林芳正刚刚结束访华之旅，欧洲的客人正在畅谈合作，外国政要访华名单越拉越长，毫无疑问，中国外交已经按下“加速键”，吹响“集结号”。

今天的中国，是紧密联系世界的中国，中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。

据潮新闻

相关新闻

马克龙为“中法文化之春”开幕式揭幕 为何巩俐、黄渤“引人注目”?

4月5日抵达北京当晚，马克龙出席第17届“中法文化之春”开幕式，强调人文交流在两国交往中的重要性并宣布一系列新的文化交流项目。

创立于2006年的“中法文化之春”艺术节，是两国间一项标志性文化交流项目。今年的艺术节包括音乐、戏剧、电影、视觉艺术等各种形式的艺术活动，超过65个项目将在中国二十多座城市展开。

马克龙是艺术节的揭幕嘉宾，演员黄渤则是艺术节的宣传大使。在开幕式上，黄渤可谓“出尽风头”，无论秀法语，逗乐全场，还是与马克龙侃侃而谈，热烈互动，都让人看出黄渤着实风光了一把。而在台下，还有一名中国艺人引发关注，这就是巩俐。她与爱人——法国著名音乐人让-米歇尔·雅尔坐在观众席上，其间不时鼓掌，都笑出了表情包。

近年来，中法持续加强文化交流、文明对话。比如，2014年，中法建交50周年之际，两国文化交流如火如荼，上海芭蕾舞团为法国观众带来了经典剧目《白毛女》，两国还联手打造芭蕾舞剧《花样年华》。2016年，以“一带一路：文明对话与融合”为主题的首届中法文化论坛在北京举行，进一步提升了两国关系。可以预见，随着中法建交60周年越来越近，两国在文化交流等方面

将迎来新的高潮。

“物之不齐，物之情也”。应该说，中法两国有不同的文化和文明，但能找到交集，完全可以实现对话。强化文化交流和文明互鉴，有助于夯实中法关系的民意基础，有利于促进中华文化和法兰西文化交相辉映，有利于推动世界文明多样化发展。

其实，很多中国名人都担任过“中法文化之春”艺术节的宣传大使、形象大使、推广大使，比如郎朗、舒淇、孟京辉等。他们利用自身号召力，扩大了这个艺术节的影响力，也拉近了中法人民之间的距离。

“国之交在于民相亲，民相亲在于心相通”。可以确信，随着中法文化交流迈上新台阶，两国友好的民意基础将得到进一步夯实。有人说，文化交流是拉近关系的最好纽带、最有效途径。由此期待文化交流释放出更多软价值，让人们获得更丰富的滋养，助力国与国之间更热络起来。

据潮新闻



马克龙总统与演员黄渤握手

重庆市渝中区教育委员会 公告

在区外读满小学修业年限、确需回渝中区升学的户籍应届毕业生，由法定监护人持学生与其法定监护人同一户口簿原件(复印件2份)、出生证明原件(复印件2份)和就读小学开具的应届毕业生证明，于5月4日至5月19日(双休日除外)到渝中区教委小学教育科(渝中区八一一路39号，7011室)进行2023年入学资格审核。逾期未申报，由我委统筹安排到有学位的中学升学。

重庆市渝中区教育委员会
2023年4月7日